
Експлуатація систем автоматизації та керування 

Лекція 4. 

Тема: Автоматизація ЕЕС. Визначення. 

Доволі відомі фірми по виготовленню контролерів такі як Siemens, Shneider 

Electric, Mitsubishi Electric  створюють контролери блочного типу. Кожен 

контролер набирається із блоків відповідно до призначення такого контролера. 

До основного блока, який може містити канали зв’язку, індикатор чи 

клавіатуру, під’єднуються блоки з цифровими чи аналоговими портами, 

додатковими каналами зв’язку, індикатори тощо.  

      Всі автоматизовані системи побудовані по ієрархічній структурі. 

Найнижчим щаблем структури є сенсори і виконавчі механізми за допомогою 

яких автоматизована система визначає стан керованого об’єкта і виконує 

вплив на його стан  
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Сенсори перетворюють параметри об’єкта у відповідні електричні сигнали які 

потім обробляється системою керування.  

Виконавчий механізм призначений для зміни параметрів об’єкта керування. 

Виконавчий механізм отримує електричний сигнал від системи керування і 

виконує відповідні дії для зміни стану об’єкта відповідно до отриманого 

сигналу. 

Контролери нижнього рівня призначені для збору інформації від деякої 

кількості сенсорів і утворення керуючих впливів за допомогою виконавчого 

механізму. В контролерах можуть бути закладені функції керування які  

дозволяють виконувати керування без контролерів верхнього рівня.  

Контролер верхнього рівня призначені для об’єднання інформаційних 

потоків від контролерів нижнього рівня. Контролерами верхнього рівня 

можуть бути контролером з індикатором і клавіатурою, може бути 

персональним комп’ютером, а може бути об’єднанням комп’ютерів між якими 

розподілені функції.  

Дуже часто стається, що відстань від сенсора до контролера велика і для 

передачі інформації потрібен канал зв’язку. 

 



Експлуатація обладнання – це частина життєвого циклу обладнання, на 

якому реалізується, підтримується та відновлюється його якість, та який 

містить  

використання за призначенням,  

технічне обслуговування,  

ремонт,  

транспортування,  

визначення технічного стану обладнання, 

зберігання від моменту його виготовлення до моменту виведення з 

експлуатації. 

Довгострокова експлуатація - календарна тривалість експлуатації 

обладнання, яка визначається за результатами оцінки його технічного стану, 

технічного обслуговування і ремонту та підтверджується результатами 

періодичної оцінки безпеки на період, що перевищує строк, встановлений у 

документації. 

Використання обладнання - діяльність, пов’язана з виробничим 

обладнанням, зокрема запуск або зупинка обладнання, його використання за 

призначенням, транспортування, ремонт, модифікація (реконструкція, 

модернізація), нагляд і технічне обслуговування, у тому числі очищення. 

Технічне обслуговування - технічне обслуговування за станом, яке 

виконується на основі даних про технічний стан устаткування. 

Огляд  - контроль технічного стану, що здійснюється, переважно, з 

використанням органолептичних методів і засобів вимірювальної техніки, 

номенклатуру яких встановлено організаційно-методичними документами 

Ознака несправності – ознака, виявлена на основі суб'єктивного 

спостереження за роботою обладнання і за результатами вимірювань 



контрольованих параметрів, висновок про можливу наявність однієї або 

декількох несправностей. 

 

Під автоматизацією енергосистем розуміється впровадження пристроїв і 

систем, що здійснюють автоматичне керування схемою і режимами 

(процесами виробництва, передачі і розподілу електроенергії) енергосистем у 

нормальних і аварійних умовах. Автоматизація енергосистем забезпечує 

нормальне функціонування елементів енергосистеми, надійну і економічну 

роботу енергосистеми в цілому, необхідна якість електроенергії. 

 

 

Всі пристрої автоматики можна розділити на дві великі групи: пристрої 

технологічної і системної автоматики. Технологічна автоматика є 



місцевою автоматикою, що виконує функції керування локальними 

процесами на енергооб’єктах і підтримки на заданому рівні або регулювання 

за певним законом місцевих параметрів, не створюючи істотного впливу на 

режим енергосистеми в цілому. 

Системна автоматика здійснює функції керування, що створює істотний 

вплив на режим роботи всієї енергосистеми або її значної частини. По 

функціональному призначенню системна автоматика розділяється на 

автоматику керування в нормальних режимах і автоматику керування в 

аварійних режимах. 

До автоматики керування в нормальних режимах належать пристрої 

автоматичного регулювання частоти і активної потужності, автоматичного 

регулювання напруги на шинах електростанцій і підстанцій та ін. За 

допомогою пристроїв автоматики керування в нормальних режимах 

забезпечуються встановлена якість електроенергії по частоті і напрузі, 

підвищення економічності роботи і запасу стійкості паралельної роботи. 

 

До автоматики керування в аварійних режимах належать поряд із 

пристроями релейного захисту також системна автоматика, що здійснює 

введення резерву, повторне включення елементів схеми (ліній 

трансформаторів, шин), форсування синхронних машин, і протиаварійна 

автоматика. За допомогою протиаварійної автоматики здійснюються 

розвантаження ліній електропередачі для запобігання порушення стійкості 

паралельної роботи, припинення асинхронного режиму розподілом 



енергосистем, відключення для запобігання розвитку аварії частини 

споживачів по факту неприпустимо низької частоти або напруги, ліквідація 

короткочасних підвищень частоти і напруги, що представляють небезпеку для 

обладнання. 

        Вище сказане свідчить про те, що без автоматизації не можливий 

процес виробництва і розподілу електроенергії. 

Автоматизація підприємств спочатку відбувалась по різним підходам і з 

використанням різноманітного обладнання. Наступним кроком автоматизації 

був достатній розвиток обчислювальної техніки що дозволяв об’єднувати 

автоматизовані системи у комплекси. Але постала проблема у 

невідповідності інтерфейсів автоматичних систем. Тому ще наступним 

кроком у розвитку автоматизації промисловості, зокрема і електроенергетики, 

було введення стандартів по побудові автоматичних/автоматизованих 

систем.  

На сьогоднішній день в електроенергетиці використовуються автоматизовані 

системи, так як не створено такий математичних моделей які можуть діяти на 

зразок досвіду або інтуїції людини. Тому далі буде вживатися слово 

автоматизовані системи. 

Сучасний ринок представлений широким різновидом контролерів і фірм які їх 

випускають. Але із-за введення стандартизації велика кількість контролерів 

різних виробників має доволі схожі рішення.  

 

Висновки 

1._ Сьогодні автоматизовані системи, як і все обладнання, замінюються на 

більш нові з метою покращення експлуатаційних характеристик системи 



2._ Основна особливість енергетики, що відрізняє її від інших галузей 

промисловості, полягає в тому, що в кожен момент часу виробництво 

потужності має чітко відповідати її споживанню. 

3._ Під автоматизацією енергосистем розуміється впровадження пристроїв і 

систем, що здійснюють автоматичне керування схемою і режимами 

(процесами виробництва, передачі і розподілу електроенергії) енергосистем у 

нормальних і аварійних умовах. 
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